

嘉義縣國教輔導團101年度課程轉化暨海洋議題融入國語文學習領域教案徵選
聽海—「樂」讀海洋的笑與淚
嘉義縣國教輔導團101年度課程轉化暨海洋議題融入國語文學習領域教案徵選
壹、教學課程名稱：聽海—「樂」讀海洋的笑與淚
貳、教學年級：五年級
叁、教學節數：三節課，共一百二十分鐘
肆、設計理念：隨著經濟發展，人口數不斷增加，人類竭盡所能的利用大自然資源，使得原本能自然恢復、生生不息的生態環境逐漸失衡，各種資源日漸耗竭，現代人奢侈的生活習慣，不僅阻斷了各種生物的生命延續，也逐漸侵蝕了未來人類的生存機會，因此，喚醒每一個地球人的環境意識已成燃眉之勢。本課程設計乃結合閱讀教育及海洋議題，透過「聽海」與「Under the sea」這兩首流行歌曲的欣賞與歌詞內容的詮釋，引起學生探討海洋議題的興趣，並透過「海洋關懷」行動劇的製作，啟發學生的海洋保育意識。期待能透過課程的設計與引導，將環境保護意識深植於孩子的心中，更期待能透過孩子的宣導進而影響與其相關的成人世界。
伍、教學活動設計：
	教學課程

名　　稱
	聽海—「樂」讀海洋的笑與淚

	能力指標
	語2-3-1能培養良好的聆聽態度。

語2-3-2能確實把握聆聽的方法。

語3-3-1能充分表達意見。

語6-3-8能發揮想像力，嘗試創作，並欣賞自己的作品。
	教學目標
	1. 能感受各種大自然聲音的情緒變化。
2. 能分析歌詞意境所表現的情緒。

3. 能感受歌曲旋律所表達的情緒。

4. 能分享所閱讀的海洋議題報導。

5. 能發揮想像力與創造力，進行行動劇劇本創作。

6. 能體會表演的樂趣，並欣賞他人的優點。

	教學準備
	1.教師準備各種大自然的聲音音效。
2.教師準備「聽海」及「Under the sea」音樂CD或網址連結。
3.教師製作海洋議題相關內容的海報或剪報資料，進行教室布置。

4.課前請學生利用網際網路搜尋並閱讀各種有關海洋議題的新聞報導。

	教學目標
	教學活動流程
	時間分配
	教學資源
	評量方式

	1.能感受各種大自然聲音的情緒變化。
2.能分析歌詞意境所表現的情緒。
4.能分享所閱讀的海洋議題報導。

3.能感受歌曲旋律所表達的情緒。

4.能分享所閱讀的海洋議題報導。

5.能發揮想像力與創造力，進行行動劇劇本創作。

6.能體會表演的樂趣，並欣賞他人的優點。


	活動一：聆聽天籟【引起動機】
1.說說看，你聽過哪些大自然的聲音？

（如風聲、雨聲、雷聲、鳥叫聲、溪水聲等）

2.（播放大自然的聲音）聽聽看，從這些聲音中，你能感受到大自然「喜怒哀樂」的情緒變化嗎？請舉例說明。

（如鳥兒輕快的叫聲會讓人覺得牠很快樂、巨大的雷聲讓人覺得好像老天爺在生氣等）

3.大自然雖然不會說話，但透過人們的想像力以及感受力，各種天籟似乎也都表達出大自然的情緒變化。
活動二：「樂」讀淚海【發展活動1】
1. 聆聽「聽海」歌曲。
（http://www.youtube.com/watch?v=bq0Wk8JLNw
M）
  寫信告訴我今天　海是什麼顏色
  夜夜陪著你的海　心情又如何
  灰色是不想說　藍色是憂鬱
  而漂泊的你　狂浪的心　停在哪裡
  寫信告訴我今夜　你想要夢什麼
  夢裡外的我是否　都讓你無從選擇
  我揪著一顆心　整夜都閉不了眼睛
  為何你明明動了情　卻又不靠近
  聽　海哭的聲音　嘆惜著誰又被傷了心　
  卻還不清醒 一定不是我　至少我很冷靜 

  可是淚水　就連淚水也都不相信
  聽　海哭的聲音　這片海未免也太多情
  悲泣到天明 寫封信給我　就當最後約定
  說你在離開我的時候　是怎樣的心情
2. 你認為這首歌是在敘述何種情緒？（痛苦、傷心、難過……）

3. 從哪些歌詞內容可以顯示這樣的情緒？（灰色是不想說，藍色是憂鬱有很鬱卒的感覺、聽  海哭的聲音表示傷心難過、我揪著一顆心　整夜都閉不了眼睛有痛苦的意思……）

4. 從歌詞的意境中，你認為它是在敘述什麼樣的心情故事？（情人分手難過的心情、兒女離家，年老父母思念的心情……）

5. 你認為歌詞中的海，真的哭了嗎？為什麼？（海沒有哭，是歌詞中的「我」在傷心哭泣）

6. 這首歌透過海哭的聲音，來表達歌詞中「我」的傷心。如果大海會哭，你認為大海是因為什麼原因落淚，分享你所看過的相關報導？（魚類被大量撈捕、海中垃圾堆積成島、海水被油污染、珊瑚白化死亡……）
活動三：「樂」讀海笑（發展活動2）

1.聆聽「under the sea」歌曲。

（http://www.youtube.com/watch?v=jgA2xo0HYr
E）
2.這首歌聽起來的感覺如何？

 （快樂、歡喜、愉快……）

3.想像一下，這首歌是在描述什麼樣的海洋景象
  ？
 （許多五顏六色的魚兒在海洋中自在的游著、珊
  瑚伸出它的觸手跟著海水舞動、螃蟹和蝦子手
  牽手跳舞……）
4.在你所蒐集的資料中，是否有符合這首歌曲歡
  樂氣氛的相關報導呢？說說看。
5.現在想像你是海洋中的某種生物，請跟著音樂
  旋律伸展你的肢體，詮釋這首歌曲的歡樂感覺
  。
～ 第一節課結束 ～
活動四：劇愛成海（發展活動3）
1.連結「環境教育行動劇」網頁，引導學生學習
  製作「海洋關懷行動劇」的步驟。
a.主題設定          b.劇本編寫
c.角色分配          d.演出練習
2.請學生依據所蒐集的海洋相關報導，選擇主
題，搭配音樂（聽海與under the sea擇一），

分組進行「海洋關懷」行動劇的編劇討論與演
出練習（各組演出時間5分鐘）。
～第二節課結束～
註：活動四結束後，間隔一週時間，指導學生進

行排練，與簡易道具製作，再進行活動五的
演出。

活動五：當我們「劇」在一起（綜合活動）
1. 分組進行「海洋關懷」行動劇的演出。
2. 演出完，學生進行各組優點轟炸以及學習心得分享。


	5分鐘
20分鐘

15分鐘

10分鐘
30分鐘

40分鐘
	大自然的聲音CD或mp3（如風聲、鳥叫聲、海浪聲、雷聲等）
「聽海」歌曲CD或網際網路電腦設備
「under the sea 」歌曲CD或網際網路電腦設備

網際網路電腦設備

劇本寫作學習單

音效設備

錄影設備
	口頭評量
口頭評量

口頭評量

實做評量
實做評量

口頭評量


柒、學習評量：本課程設計的學習評量主要有口頭評量和實做評量兩種，口頭評量用以評量學生在課堂上即席的問答情形，以檢視其學習所得；實做評量則用來衡量學生學習後，透過文字與肢體表演，表達其學習所得之成效。

捌、參考資料：
1.環境教育行動劇

http://tsw.hhups.tp.edu.tw/jyfen/green_life/Activity/031225.htm
2.第一屆環保行動劇競賽—劇在一起愛地球
http://eeis.epa.gov.tw/action/default.aspx
3.作文三：作文學習單（形式～劇本）
  http://plog.tcc.edu.tw/gallery/572
劇 本 寫 作 學 習 單
主題：海洋關懷（                         ）
組別：第   組     組員：                                             

【序】順著河流往下游走去，在河流的盡頭，有一片謎樣的廣大海洋，在那裡有什麼樣的風景？住著哪些生物？發生了什麼樣的故事？
現在就請小朋友動動腦，編排一齣屬於你們的「海洋關懷」行動劇吧！
1. 場景安排
（1）地點：

（2）時間：

（3）角色（請將每個角色的特色詳細描述）：

2. 故事的發展情節安排要有計畫，要有幕起（開始）與幕落（結束）。

【幕起（開始）時，舞台上景象如何？各個角色在做什麼事？】

【故事情節與對白】
【幕落（結束）】 
附件一(封面)





編號: 





附件二











